# 2023 八月靈修材料

教會同工希望幫助及推動弟兄姊妹能養成一個每天通過靈修讀經來親近神的好習慣,故從 2020 年開始提供這個靈修/讀經計劃,預期可在五年左右讀完全本聖經。內容主要取材自《清晨靜思主話》(This Morning with God: A Daily Study Guide to the Entire Bible, 總編:艾德理,譯者:黃耀銓,出版者:種籽出版社。1977 年 10月初版),如你每天只有 10-15 分鐘靈修的時間,可專注在「金句」經文、「默想」和「禱告」上;若有更多時間,可以讀全部經文及默想「進深研讀問題」。如果您有任何問題,請聯絡牧師或教育部同工!

計劃詳細資料亦放在教會的網站上 https://www.wlacbc.org, 按「靈修材料」。網站提供在線聖經連結, 方便在網上閱讀。

# 8/7/2023 星期一 馬太福音九 35~十 4

**金句:** 於是對門徒說: 「要收的莊稼多,做工的人少。 所以,你們當求莊稼的主打發工人出去收他的莊稼。」(馬太福音九 37~38)

**默想**: 當耶穌走遍各城各鄉的時候,看到羊沒有牧人,耶穌有何反應呢?請留意經文,耶穌沒有立刻向群衆呼籲,叫他們參予牧人的工作,也沒有鼓勵門徒要付出更多。耶穌的方法是叫門徒禱告!讓神親自呼召服侍的人!要成就神的事工,必須用神的方法,而禱告就是成就神計劃最重要的一步。你看到人或教會的需要時,第一步是想到自己要做什麼?還是禱告呢?

**禱告:** 主啊! 求袮幫助我, 為袮的國度, 為袮的事工, 有禱告的心志。求祢叫我不要太過魯莽, 只想著自己的能力。 讓我學習順服祢是事工的策劃者和領導者。

#### 進深研讀問題:

- 1. 天國的福音是什麼?
- 2. 耶穌對群眾有何反應?
- 3. 你認為在你周圍的人群是煩擾和無助到什麼程度?或許你認為你就是一個煩惱的人?
- 4. 你有為主的工人禱告嗎?

# 8/8/2023 星期二 馬太福音十 5~15

**金句:** 耶穌差這十二個人去,吩咐他們說:「外邦人的路你們不要走,撒馬利亞人的城你們不要進,寧可往以色列家迷失的羊那裏去。隨走隨傳,說『天國近了』。(馬太福音十 5~7)

默想: 為甚麼主耶穌限制門徒們只到以色列人那裡去傳道? 他不是不允許擴大工作範圍,而是說工作的首要對象應是以色列人。神對祂的的工作有自己的時間和目標。請留意他們的信息很簡單, 重點是「天國近了」。這也是福音的重點, 神的國近了, 你預備好, 要見這個君王, 作祂的子民嗎? 他們知道這個國王, 但是他們的心早已遠離這個國王的心意。 他們需要悔改, 回到國王的旨意。以色列人對福音的回應確定了他們對救主的拒絕, 而福音的工作在主耶穌復活後全面轉向外邦人。

**禱告:** 主啊! 感謝祢差派祢的僕人把祢的福音傳揚。求祢差派我到祢要我到的地方, 按著祢的時間計劃 去傳揚福音。

#### 進深研讀問題:

- 1. 誰首先應該知道「天國近了」的消息? 為何?
- 2. 主耶穌給門徒的教訓有哪些是暫時的? 試列舉之。
- 3. 主吩咐門徒對待那些接納和拒絕天國福音的人之行動有何不同?
- 4. 當你向人講及天國的福音,有什麼事發生呢?

# 8/9/2023 星期三 馬太福音十 16~23

**金句**: 弟兄要把弟兄,父親要把兒子,送到死地;兒女要與父母為敵,害死他們。並且你們要為我的名被眾人恨惡。惟有忍耐到底的,必然得救。(馬太福音十 21~22)

默想: 今天的金句反映了彌迦書七 6 情況。彌迦書所說的家庭分爭引致社會秩序的崩潰, 這事的嚴重性甚至達到六親不認, 和「爲我的名」被致於死地的宗教迫害。這裡是說追隨耶穌的人會遇到普遍性的反對, 你同意嗎? 不過我們要首先自己反省, 是我自己的「罪」得罪人, 還是因為傳揚主的名, 為義受到迫害。不要因為自己犯罪, 卻用了宗教作為藉口。 反過來說, 也不要怕得罪人, 而去扭曲福音。真正信主的, 就是不怕與任何人為敵。你對福音有這個心志嗎?

**禱告:** 主啊! 求袮幫助我謹慎, 願意為福音去犧牲。求聖靈提醒我要好好活出自己的見證, 不要因為自己的問題, 成為其他人信主的絆腳石。

#### 進深研讀問題:

- 1. 門徒為何會被逼迫? 他們應如何面對?
- 2. 試比較靈巧與馴良之異同。
- 3. 在你的經歷裏,你發現上帝的應許真實到什麼程度?
- 4. 當你對主的名忠誠, 別人會有何反應? 你認為為何會這樣?

# 8/10/2023 星期四 馬太福音十 24~33

金句: 那殺身體不能殺靈魂的,不要怕他們;惟有能把身體和靈魂都滅在地獄裏的,正要怕他。(馬太福音十28)

**默想:** 耶穌繼續囑咐被差遣的門徒們。門徒傳道的時候會遇到不同的人,一些有權有勢的人,可能會傷害他們的性命。但是為了福音的緣故,門徒甚至要抱著犧牲性命的心志來傳。這裏給門徒一個關於肉體及屬靈生命的功課。在世上我們會怕傷害我們肉體的人,門徒也可能因為怕有人會傷害他們,對某些人不敢傳。耶穌卻告訴他們,人生需要害怕的,不是能殺身體的人,而是要怕那掌管著身體和靈魂的,那就是我們的主。你的生活如何反應出你是敬畏你的主呢?

**禱告:** 主啊! 幫助我成為一個敬畏袮的人。心裏先要學敬畏袮, 願意尊重人, 但不需要怕人, 讓袮成為我生活的中心。

### 進深研讀問題:

- 1. 為何主耶穌叫門徒預備受苦? 記著主在這裏的警告, 馬太會繼續說明這點。
- 2. 在屬靈的爭戰中, 基督徒占什麼有利地位?
- 3. 你怕誰呢? 為何?
- 4. 你怎樣在人面前認主? 為何? 你怎樣否認祂呢? 何時? 為什麼?

# 8/11/2023 星期五 馬太福音十 34~十一 1

**金句:** 「愛父母過於愛我的,不配做我的門徒; 愛兒女過於愛我的,不配做我的門徒; 不背着他的十字架跟從我的,也不配做我的門徒。 (馬太福音十37)

默想:我們有時看到愛、恨這些詞語,會有很多感情的投入。想到父母過去有多麼的不是,現在有主耶穌多好。這段經文不是指什麼「恨惡」父母,耶穌更不是說不要愛父母,否則便是違背了十誠的「孝敬父母」。這段經文所說的是優先次序。十誡的優先次序很清楚,先愛主,後愛人;愛人絕對是需要在愛主的前提下進行的。當愛耶穌與愛家庭之間產生了矛盾的情況下,要把耶穌放在第一位。基督徒必須要愛護、照顧他的家人。你認為你的優先次序正確嗎?有什麼需要改變的呢?

**禱告:** 主啊! 求袮幫助我每天有正確的優先次序。幫助我在家人當中, 能活出以主為中心這個優先次序。

#### 進深研讀問題:

1. 耶穌降世有何目的 (參: 五9; 賽九6)。 祂來了有何後果? 為何?

- 2. 你怎樣會愛家人過於愛主?
- 3. 你配作門徒到什麼程度?
- 4. 那麼為何為小子裏的一個做一些微不足道的喜事也能得賞賜?

# 8/12/2023 星期六 馬太福音十一 2~19

**金句:** 耶穌回答說: 「你們去, 把所聽見、所看見的事告訴約翰, 就是: 瞎子看見, 瘸子行走, 長大痳 瘋的潔淨, 聾子聽見, 死人復活, 窮人有福音傳給他們。凡不因我跌倒的, 就有福了! 」 (馬太福音十一4~6)

默想: 約翰為主耶穌開路, 呼喊著悔改的信息。他知道自己的角色是為彌賽亞(基督)預備, 他卻不敢肯定到底耶穌是不是基督。耶穌沒有用什麼花言巧語來說服約翰, 他只是叫約翰的門徒把聽到看到的事告訴他。耶穌幫助約翰以舊約聖經對基督的形容, 來印證究竟祂是不是基督。耶穌所說的, 是來自以賽亞書有關耶和華救世工作的章節(賽三十五5~6; 參二十九18)和有關耶和華受賣者使命的章節(賽六十一1)。聖經自己的見證是印證真先知和假先知的唯一工具, 任何聖經以外的權威(包括自己宣稱的權威人士)都不能用作印證先知的標準。你對一些人宣稱自己是先知或第二個基督有什麼看法呢? 你有把握憑著聖經去分辨什麼是從神來的靈嗎?

**禱告:** 主啊! 求袮幫助我學習聖經, 也能把聖經的真理融會貫通, 當我面對異端邪靈的時候, 有把握知道如何能夠辨別。

#### 進深研讀問題:

- 1. 試想像約翰在監裏的感受。
- 2. 他怎樣能獲得有關主耶穌的消息?
- 3. 你會怎樣提出及回答約翰的問題?
- 4. 你何時曾對主耶穌失去信心? 為何? 什麼使你的信心再堅立?

# 8/14/2023 星期一 馬太福音十一 20~30

金句: 耶穌在諸城中行了許多異能, 那些城的人終不悔改, 就在那時候責備他們說: (馬太福音十一20)

**默想**: 主耶穌傳道的時候那些人終不悔改。這是一個非常嚴重的定論,那些人「終不悔改」。你是容易看到自己的錯誤,虚心受教,甘心因為主的教導而悔改的人嗎?還是在某一些事上,明明已經知道主耶穌清楚的教訓,就像經文所說「終不悔改」。如果你的心剛硬如這些猶太人一般,連主耶穌親自來你也不會悔改的。

**禱告:** 主耶穌啊! 求袮寬恕我的固執, 求聖靈融化我剛硬的心, 我需要悔改, 從心中開始, 在行為上實踐。求主憐憫我, 每天提醒我。

# 進深研讀問題:

- 1. 請列舉耶穌在這裏提過的市鎮。祂講了些什麼有關那些市鎮? 試在地圖上找出它們。
- 2. 你認為現在的城市為何拒絕主耶穌所傳悔改的信息?
- 3. 法利賽人將什麼難負的軛加在別人身上? 為何?
- 4. 主耶穌論到祂的軛有何宣告? 要負什麼責任? 結果如何? 你心裏在哪方面得了安慰?

# 8/15/2023 星期二 馬太福音十二 1~14

金句: 法利賽人看見, 就對耶穌說: 「看哪, 你的門徒做安息日不可做的事了。」 (馬太福音十二 2)

**默想**: 猶太人為了更具體的規定在安息日中什麼是可以做什麼是不可以做,某些猶太人派別的規定,收割莊稼是安息日絕對禁止的三十九項活動之一。用法利賽人的話說,這是不可做的事,所以他們對門徒的行為有意見,但耶穌卻從未認爲門徒們的行為是錯的,反而告訴法利賽人這些額外的條例不是神的心意。神的美意是要以色列人在一個星期裏的第七日,停下一切的工作,專心仰望神。你在主日中,能否真正的停下來,仰望神,敬拜神呢?

**禱告:** 主啊! 感謝祢是安息日的主, 袮的美意不是要加增我的枷鎖, 而是要提醒我把時間分別出來, 來敬 拜祢。

#### 進深研讀問題:

- 1. 耶穌對法利賽人的指責有何反應 (參: 撒上廿一 1~6; 何六 6)?
- 2. 你在哪一些事表面上是合法,在態度上卻遠離上帝?
- 3. 法利賽人為何要救那隻羊? 他們為何要辯論在安息日能否治病? 救羊或治病哪一樣須要多些功夫?
- 4. 法利賽人對耶穌施行憐恤為何有這樣的反應?

# 8/16/2023 星期三 馬太福音十二 15~21

金句: 又屬咐他們不要給他傳名。(馬太福音十二 16)

**默想:** 耶穌要求人們不要張揚, 並不是因爲祂膽小怯儒、軟弱怕事。主耶穌這樣做為要應驗先知以賽亞書的話, 聖靈感動馬太, 把神的心意寫出來 (18至 21節)。耶穌所做的工作是要印證祂便是神的兒子, 祂 謙卑的來到世界去服侍, 這就是你我的榜樣。你的服侍也像主耶穌那般溫柔謙卑嗎?

**禱告:** 主啊,感謝祢的榜樣,祢服事的榜樣不是要大張聲勢,也不是有任何的政治目的。我不需要在地上有任何的政治勢力,我所傳的,是把人心都能改變的福音;幫助我信靠祢的大能!

# 進深研讀問題:

- 1. 法利賽人敵對耶穌到什麼地步? 他們聲明要怎樣做? 為何?
- 2. 耶穌有何反應? 為何?
- 3. 這裏有否指出主耶穌的教訓、宣告、要求及價值觀是普遍適用的? 如何適用?

# 8/17/2023 星期四 馬太福音十二 22~37

**金句**: 你們或以為樹好果子也好,樹壞果子也壞,因為看果子就可以知道樹。 毒蛇的種類! 你們既是惡人,怎能說出好話來呢? 因為心裏所充滿的,口裏就說出來。 善人從他心裏所存的善就發出善來,惡人從他心裏所存的惡就發出惡來。(馬太福音十二 33~35)

默想:每一個人的言行背後一定是有原因的,這段經文很清楚的告訴我們人的言行是由心發出來的。罪人的「心」不可能會是以神為中心的,一定是以自己的「心」出發。屬靈的操練,是在日常生活中,做每一個大大小小的決定時,操練以榮耀神為中心的目標。什麼是以神為中心作為目標呢?當你要去做一個決定的時候,問自己:「我是否以愛神作為最終目標,是否為去愛人,而做出這個決定?」我們一般的思考都是從自己開始,「自己喜愛的東西」,「自己願不願意」等的原因來作出決定。你願意今天開始去作這個操練嗎?

**禱告:** 主啊! 求袮幫助我每天在屬靈上操練, 真正實踐我信仰中「以神為中心」這個目標, 每天省察自己行事為人的動機, 建立我對袮的信心, 相信袮的說話!

#### 進深研讀問題:

- 1. 注意同一事件人們的兩種反應。
- 2. 眾人有何盼望? 法利賽人如何粉碎他們的希望(九 33~34)?
- 3. 耶穌如何合邏輯地反駁法利賽人?

# 8/18/2023 星期五 馬太福音十二 38~50

金句: 凡遵行我天父旨意的人,就是我的弟兄、姐妹和母親了。(馬太福音十二50)

**默想:** 信耶穌是一個簡單的決定,不需要做什麼儀式手續,憑著信心,靠著神完全的恩典,便能夠得到永生。不過,信心是比較難捉摸的,怎樣才是真正的信耶穌呢?耶穌在這裏給了一個很具體的方向,就是「遵行我天父的旨意」。行為的背後不是要賺取永生,而是相信主耶穌基督,自然流露的表現。信耶穌

一定會有生命的改變, 這樣才是神家裏的人, 這就是今天的經文中, 主耶穌的信息。面對神的話, 你是給不願意順從的「心」一大堆藉口, 還是願意謙卑的服從聖靈, 從祂那裡得著能力去實踐主的說話?

**禱告:** 主耶穌! 感謝祢的恩典, 感謝祢給我的愛。我需要學習以愛去回應, 學習以行動(遵行祢的說話), 來實踐我對祢的愛。

#### 進深研讀問題:

- 1. 緊接上文所發生的事, 這裏的請求有何諷刺?
- 2. 他們要求哪種神蹟 (參: 十六 1) ? 主耶穌為何只給他們約拿的神蹟?
- 3. 試比較約拿與耶穌的信息之異同? 尼尼微的人有何回應?

### 8/19/2023 星期六 馬太福音十三 1~9

金句: 有耳可聽的,就應當聽! (馬太福音十三 9)

默想: 這一段是一個非常熟悉的比喻, 耶穌要透過這個比喻教導天國的奧秘。你願意聽嗎? 「比喻」是當時猶太人的傳統中, 夫子教導的一個方式。耶穌用比喻, 以日常生活的事情, 來解釋天國的真理。我們不需要過度的解讀比喻, 重要的是要知道耶穌所講的主題是什麼。耶穌說: 「有耳可聽的, 就應當聽!」你的心真的願意謙卑來聽主耶穌的教導嗎? 當主耶穌說到你心中的問題時, 你會願意聽祂嗎?

**禱告:** 主啊, 求袮幫助我有一個謙卑的心, 願意聽袮的道和行袮的道。

#### 進深研讀問題:

- 1. 試比較耶穌在這裏的教導方法與以前的方法 (參: 五~七, 十一~十二章)。
- 2. 祂為何改變策略?
- 3. 種子落在地裏有哪四種的情況?
- 4. 這些比喻是從誰的角度來說的?

# 8/21/2023 星期一 馬太福音十三 10~17

金句: 耶穌回答說: 「因為天國的奧秘,只叫你們知道,不叫他們知道。(馬太福音十三 11)

**默想:** 在耶穌這個比喻中有一種種子,落在四種不同的土壤上。這些種子落在不同的土壤上就有不同的結果。這些結果代表了人的心對福音四種不同的回應。 門徒聽的時候不明白,但他們有願意聽願意明白的心,所以耶穌便解釋給他們聽,使他們能明白天國的奧秘。主耶穌便是要透過比喻把這些奧秘一個一

個的解釋給門徒聽。 你有願意明白的態度嗎? 如有, 聖靈就會藉聖經慢慢幫助你明白這些比喻的意思 及所要教導的真理。

**禱告:** 主啊!求袮幫助我明白袮的比喻,更要明白這比喻對我的意義是什麼。求袮給我一個願意聽願意明白的心,幫助我不斷去尋求學習。

#### 進深研讀問題:

- 1. 門徒對主改變了教導方法有何反應?
- 2. 耶穌為此作何解釋?
- 3. 門徒看見和聽見什麼?
- 4. 在向世人顯明上帝的計劃上, 你有什麼責任?

# 8/22/2023 星期二 馬太福音十三 18~23

金句:撒在荊棘裏的,就是人聽了道,後來有世上的思慮、錢財的迷惑把道擠住了,不能結實。 (馬太福音十三 22)

默想: 我們生活在一個複雜的世界中,有很多東西纏繞著我們,特別是錢財的迷惑。在過去,一些敬虔的弟兄姊妹,就是因為世界上太多的迷惑,所以要搬到曠野去住,過一個自給自足簡樸的生活,慢慢這些地方演變成為修道院。不過這段經文所告訴我們的真理,並不是要我們避世,因那不是最終的解決方法。我們需要常常反省有什麼東西會迷惑我們,分散我們對信仰追求的注意力,甚至攔阻我們對信仰追求的努力。基督徒不需要避世,因為主已經給了我們聖靈,是我們面對這些迷惑最大的幫助。

**禱告:** 主啊! 感謝聖靈每日的提醒, 使我不被錢財物質迷惑, 幫助我每天專注順服祢的道, 跟隨祢的旨意。

#### 進深研讀問題:

- 1. 試比較主耶穌在 1~9 節原本講的比喻與本段的解釋。前後二次的聽眾是誰?
- 2. 天國的道理在你心裏生根有多深? 為何?
- 3. 花一些時間,為上帝不厭其煩地重複教你一些早應學會的功課來感謝祂。
- 4. 你的生命是不結果子還是結實累累? 請解釋原因。

#### 8/23/2023 星期三 馬太福音十三 24~43

**金句**:主人說:『不必,恐怕薅稗子,連麥子也拔出來。容這兩樣一齊長,等着收割。當收割的時候,我要對收割的人說,先將稗子薅出來,捆成捆,留着燒,惟有麥子要收在倉裏。』(馬太福音十三 29~30)

**默想**: 這段經文告訴我們天國的一個真理,就是世上有真正跟隨主的門徒,與只是表面上跟隨主,但其實是假信徒的兩種人。後者與真的門徒混在一起生活,但最終主必會把真正屬於祂的門徒分別出來。等到收成的時候,麥子和稗子都會顯露出來,只有麥子能夠進入神的國,而作惡的稗子就不能進去。你有把握信主的機會,成為真正的門徒,是主耶穌所說的那些「麥子」嗎?

**禱告:** 主啊! 求祢幫助我省察自己的信仰, 以祢的說話為中心, 當祢的話語和我的習慣有任何衝突時, 選擇順從祢的話。

### 進深研讀問題:

- 1. 稗子會被收入倉裏嗎?
- 2. 種子與面酵說明天國的什麼特件?
- 3. 在以色列宣告的天國道理會如何影響全世界?
- 4. 你為何認為天國的福音曾被隱藏 (比較 35 節與 11、17、33 節)?
- 5. 耶穌的新教導方法應驗了哪些舊約經文 (參: 詩七八2)?

# 8/24/2023 星期四 馬太福音十三 44~52

**金句:** 「天國好像寶貝藏在地裡,人遇見了就把它藏起來,歡歡喜喜地去變賣一切所有的,買這塊地。 「天國又好像買賣人尋找好珠子,遇見一顆重價的珠子,就去變賣他一切所有的,買了這顆珠子。(馬 太福音十三 44~46)

默想: 這兩個比喻結構很簡單,帶出來的道理也是一個簡單的道理。天國就是那美好的救恩,在這兩個比喻中的人,怎樣看救恩呢? 他們看救恩,都是寶貴至極。第一個比喻中,這人為了這個寶藏,變賣自己的一切買這塊地。第二個人看到這顆珍珠,也變賣他所有的一切,買了這顆珍珠。他們看到救恩是寶貴至極,要把自己所有的一切付上來換取。主耶穌基督的救恩在你的心目中,價值是多少呢? 你願意付上一切代價來換取嗎?

**禱告:** 主耶穌基督, 感謝祢的恩典, 感謝祢寶貴的拯救。求祢開我的眼睛, 使我看到救恩的寶貴而願意付代價來順服祢。

#### 進深研讀問題:

1. 仇敵何時不能再侵擾義人?

- 2. 清理稗子包括些什麼?
- 3. 義人在他們父的國裏有何地位?
- 4. 你有多麼珍重天國?

# 8/25/2023 星期五 馬太福音十三 53~十四 12

**金句**:到了希律的生日,希羅底的女兒在眾人面前跳舞,使希律歡喜。希律就起誓,應許隨她所求的給她。(馬太福音十四 6~7)

**默想**:希羅底的女兒在希律的生日上跳舞,吸引了希律,作為一個當權者,竟然因為美色,隨便答應她的要求,結果雖然希律也覺得她的要求太過份,但是仍照著去做,把約翰殺了。雖然這個女人提出一個無理的要求,但也要希律願意做才能成事。我們看到希律的無能,而約翰便在這一位無能的人手上斷送了他的生命。希律心目中沒有神,他心中想要的,就是要討這位女士的歡心。你的「心」在想什麼呢?有沒有曾經因為被不應該的東西吸引,而做出一些後悔的事呢?

**禱告:** 主耶穌啊! 求袮保守我的心, 經常省察, 求袮吸引我, 不被袮以外的事物影響我的心。

#### 進深研讀問題:

- 1. 希律對耶穌的名聲有何反應?
- 2. 他對耶穌的能力有何解釋?
- 3. 對於家人的偏見和希律的懼怕, 耶穌作何回應 (參 13 節)?
- 4. 希律想討好誰? 誰使他歡喜?

# 8/26/2023 星期六 馬太福音十四 13~21

金句: 耶穌出來,見有許多的人,就憐憫他們,治好了他們的病人。(馬太福音十四 14)

**默想:** 耶穌憐憫跟隨他的人, 醫治他們的病, 然後顯了神蹟, 餵飽五千人。這段經文讓我們看到耶穌對人的關愛, 也看到祂擁有神的能力。當你看到人的需要時, 有沒有耶穌基督這種對人的心腸呢? 耶穌照顧這些人肉體的需要, 也照顧他們屬靈的需要。你看到身邊的人有哪方面的需要呢? 神要使你如何幫助身邊的人呢?

禱告: 主啊! 求祢幫助我有從袮而來, 對人憐憫的心腸, 明白身邊的人的需要, 主動的回應幫助他們。

#### 進深研讀問題:

1. 主耶穌有何心意? 什麼是首要的問題?

- 2. 本段指出主耶穌如何對待人? 祂的愛心怎樣以行動表現出來?
- 3. 門徒所有的是什麼?
- 4. 你從神哪裏得著什麼來服侍別人?

#### 8/28/2023 星期一 馬太福音十四 22~36

金句: 散了眾人以後, 他就獨自上山去禱告。到了晚上, 只有他一人在那裡。(馬太福音十四 23)

**默想:** 耶穌餵飽了五千人, 然後在水上行走, 這些神蹟幫助門徒增加信心。這些神蹟都是非常震撼的, 而在這些神蹟中間, 就有這一段記載, 「耶穌獨自上山禱告」。一般服事的弟兄姊妹都會很忠心地服侍, 但不一定很忠心的禱告。曾經有一個牧師, 為要幫助弟兄姊妹學習禱告的重要, 就告訴弟兄姊妹, 除非大家很花時間一起禱告, 否則他堅決不會開拓任何新的事工。你能夠體會這個牧師的心腸嗎?

**禱告:** 主啊! 求祢幫助我操練禱告、依靠神的功課, 提醒我要先禱告, 後做工!

#### 進深研讀問題:

- 1. 這裏的次序和時間上的安排怎樣? 船被浪搖撼了多久?
- 2. 你從門徒在暴風中的行動學到些什麼功課?
- 3. 雖然上帝與你在肉身上是相隔的,但其實祂與你是如何相近?
- 4. 試想像風的威力, 逆風而行有何感受?

# 8/29/2023 星期二 馬太福音十五 1~20

**金句**: 耶穌回答說: 「你們為甚麼因着你們的遺傳, 犯神的誡命呢? 神說: 『當孝敬父母』, 又說: 『咒罵父母的, 必治死他。』 你們倒說, 無論何人對父母說: 『我所當奉給你的已經作了供獻』, 他就可以不孝敬父母。這就是你們藉着遺傳, 廢了神的誡命! (馬太福音十五 3~6)

默想: 當人嘗試把自己的想法, 傳統加在神的律法裡時, 教義便很容易出現問題。我們必須清楚什麼是教會傳統, 什麼是神的話。傳統是根據歷史中不同地方人的習慣而造成的, 到了另外的地方傳統習慣也自然會改變。神的說話就是不變的真理, 無論在什麼地方都是真理。但是墮落後的人經常在這些問題上出現混亂, 把聖經中的真理扭曲, 變成習慣。然後又把自己的傳統變成真理來去守。耶穌所提出的便是當時猶太人的一個最大問題, 他們把自己對誡命的詮釋, 傳統習慣, 變成真理, 卻把神的說話忘記了。你在自己的信仰中, 或是教會中, 能看到一些我們自己加上去的傳統嗎? 譬如什麼時候要禱告, 如何禱告等?這些傳統習慣可能是好的, 但把它們看為信仰的真理, 這就是主耶穌所針對的。

**禱告:** 主啊! 感謝祢的說話, 祢對法利賽人嚴厲的教導也是對我今天的提醒, 我要提醒自己不把自己的說話, 甚至其他很多人的說話加在祢的話裡面, 幫助我懂得辨別, 為了更清楚的明白祢, 順服祢。

### 進深研讀問題:

- 1. 法利賽人和文士從哪裏來?
- 2. 這爭論是什麼性質的?
- 3. 法利賽人怎樣廢了神的誡命 (參: 出廿 12, 廿一 21: 17; 利廿 9)?
- 4. 有什麼人的教訓成為你的信仰的一部份? 為何?

# 8/30/2023 星期三 馬太福音十五 21~28

金句: 婦人說: 「主啊,不錯,但是狗也吃牠主人桌子上掉下來的碎渣兒。」(馬太福音十五27)

**默想:** 今天這個婦人的信心,從他求主的話看到。如果人能吃到完整的餅,誰會吃餅的碎渣?這個婦人哀求主耶穌的醫治,她得不到「餅」,但碎渣也不放過。她哀求主耶穌的恩典,雖然得不到全部,但如果只是留給她一點,就已足夠了。耶穌稱讚這婦人的信心,他的信心幫助我們如何看耶穌的恩典。身在福中的人,不知道恩典的寶貴。 就算是恩典的點滴,也已經是超乎我們能夠想像的可貴了。

**禱告:** 主啊! 今天的經文幫助我思考到自己對恩典的態度, 求袮饒恕我經常輕看了袮的恩典, 幫助我看重並回報袮的恩典!

#### 進深研讀問題:

- 1. 試比較耶穌對這外邦婦人的話與祂在本章前段對法利賽人的話之相異處。
- 2. 基本的分別在哪裏?
- 3. 耶穌基於什麼拒絕這婦人的請求?
- 4. 耶穌對神差祂來到世上的計劃有何領會?

# 8/31/2023 星期四 馬太福音十五 29~39

金句: 門徒說: 「我們在這野地,哪裡有這麼多的餅叫這許多人吃飽呢?」 (馬太福音十五 33)

**默想:** 信心是一生的功課,沒有人能夠學完,每次新的事情來的時候就是一個新的功課。門徒經歷過主耶穌餵飽五千人的神蹟,回到生活中,下一次還是會面對同一的問題:主耶穌要憐憫人,但是資源有限,如何能夠滿足這些人呢?耶穌這次以七個餅,幾條魚餵飽了四千人。神現在正要你學習甚麼信心的功課呢? 你能夠數算過去而信得過神這次仍會行奇事嗎?

**禱告:** 主啊! 我信心小, 求祢幫助我常常數算祢過去的恩典, 並在未知的未來, 一步一步的建立我對祢的信心。

# 進深研讀問題:

- 1. 按主耶穌在 24 節的聲明, 你對祂在外邦治病有何解釋 (參: 31 節)?
- 2. 試比較這次四千人得飽的事件與十四 13~21 之異同。
- 3. 耶穌行動如何反映出祂的感受?
- 4. 耶穌在哪方面滿足了你的需要?

# 9/1/2023 星期五 馬太福音十六 1~12

金句: 法利賽人和撒都該人來試探耶穌, 請他從天上顯個神蹟給他們看。(馬太福音十六 1)

默想: 法利賽人和撒都該人因為教義和政治取向不同,本來是不和的,但是當有共同的敵人時,他們便聯合在一起。換句話說,他們只是要鞏固自己的立場,完全不理會什麼是真理。這是人墮落後的其中一個現象。今天我們看到在民權政治的議題上,人都是有這種取向。在這段經文中,這兩幫人聯合一起試探耶穌。耶穌基督的福音是所有人為宗教的最終敵人,因為耶穌的福音會顯出人智慧的不足,人心的敗壞,人力的有限。完全把信心放在主耶穌身上,不靠自己才能,才是真正的福音。你憑信心完全相信主耶穌基督的說話嗎?你相信耶穌在聖經中所做的神蹟嗎?你是否完全確信祂就是那位真神呢?

**禱告:** 主耶穌, 求祢寬恕我的軟弱, 當我信心動搖的時候, 求祢堅固我, 輔助我, 使我在祢裏面深深的紮根成長!

#### 進深研讀問題:

- 1. 現在誰想試探耶穌?
- 2. 耶穌告訴門徒要防備什麼? 現在有什麼異端是你應該防備的? 為何?
- 3. 耶穌為何責備門徒擔心沒有餅? 他們的失敗是什麼?
- 4. 在你有特別需要的時刻,有哪些上帝過往供給你的恩典你竟忘記了?

#### 9/2/2023 星期六 馬太福音十六 13~20

**金句:** 耶穌說: 「你們說我是誰?」 (馬太福音十六 15)

**默想**: 世人對主耶穌基督都有不同的說法, 對你來說, 耶穌是誰呢? 彼得在這段經文中, 宣告了一個人類歷史中最偉大的信息:「你是基督, 永生神的兒子。」這也是你對主耶穌的宣告嗎? 耶穌是基督, 與你有什麼關係呢?

**禱告:** 主耶穌, 祢是我的基督, 我的救主。這不只是在神學議題中的討論, 祢是認識我, 拯救我生命的主。感謝祢的恩典, 求祢幫助我每天跟著祢走。

# 進深研讀問題:

- 1. 試將施洗約翰、以利亞、及耶利米與耶穌作一比較。
- 2. 眾人說耶穌是誰與彼得說耶穌是誰有何重要分別? 試想其他門徒的反應。
- 3. 耶穌對彼得的說話有何回應? 為何那屬靈的啟示仍要保密?
- 4. 你會如何扼述耶穌的身份?